
Niebo przez lornetke

Rozwiazanie zadania M 738. Niech

y ~ x > O, a € niech bedzie dowolna

liczba dodatnia. Wówczas

4>(x) = g(x) =
x

W maju w kierunku poludniowym widzimy wysoko na niebie gwiazdozbiory Warkocza

Bereniki i Panny. W pierwszym z nich, nie zawierajacym jasnych gwiazd, lezy

pólnocny biegun Galaktyki oraz regularna, bogata gromada galaktyk (okolo 1000

czlonków), odlegla o 100 Mpc. Przez lornetke mozna próbowac zobaczyc najjasniejsza

z galaktyk tej gromady, M 64. Natomiast w Pannie lezy inna gromada galaktyk, której

centrum jest odlegle od nas o 20 Mpc i do której najprawdopodobniej nalezy nasza

. Galaktyka. Wchodzace w jej sklad galaktyki M 49 i M 104 (a moze nawet jeszcze

jedna - M 87) moga byc widoczne przez lornetke. Ta ostatnia jest tzw. galaktyka
aktywna, co oznacza, ze w jej centrum tocza sie burzliwe procesy, którym towarzyszy

np. wyrzucanie materii z jadra.

a(~(Y-7€)+(1-~)€) <
x -
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Ostatnia nierównosc zachodzi dzieki

wypuklosci funkcji g, bowiem ~ i 7 sa

dodatnie oraz -; + 7 = 1. Poniewaz e
mozemy dobierac dowolnie, to po prawej

stronie nierównosci mozemy przejsc

do granicy € -+ O. Poniewaz ciaglosc

funkcji g na pólprostej (0,00) jest

konsekwencja wypuklosci, otrzymujemy

4>(x) = g(x) :::; g(y) = 4>(Y) ,
x y

co bylo do wykazania. Wszystko to

mozna bez trudu zauwazyc na wykresie.
y

x

Gdy przemieszczamy punkt A po

wykresie funkcji wypuklej g w prawo,

to tangens zorientowanego kata miedzy

osia OX a pólprosta OA rosnie .

Wlasciciele silnych lornetek moga w maju zaobserwowac dosc rzadkie zjawisko.

Jak wiadomo, wszystkie cztery wielkie planety maja pierscienie, ale metodami

amatorskimi mozna zobaczyc tylko pierscienie Saturna. Ich plaszczyzna (bedaca

zarazem plaszczyzna równikowa Saturna) nie pokrywa sie z plaszczyzna orbity

planety; kat miedzy nimi wynosi 27°. Wynika z tego, ze na niebie Saturna Slonce

w ciagu jego roku (trwajacego 29,4 lat ziemskich) porusza sie podobnie jak na niebie

ziemskim, w szczególnosci odbywa sie cos w rodzaju zmian pór roku. "V rezultacie

dwa razy w ciagu saturnowego roku Slonce przechodzi przez plaszczyzne równikowa

planety, a skoro zawsze w poblizu Slonca znajduje sie Ziemia, to dwukrotnie w ciagu

saturnowego roku Ziemia przechodzi przez plaszczyzne pierscieni. Pierscieni wtedy po

prostu nie widac! Jest to bowiem twór niezwykle cienki, ich grubosc wynosi kilkaset

metrów, przy srednicy 340 000 km. Wlasciwe proporcje mialby papierowy krag

o rozmiarach co najmniej sali gimnastycznej.

Okazuje sie, ze kolejne przejscie Ziemi przez plaszczyzne pierscieni bedzie mialo

miejsce 22 maja. Warunki obserwacyjne nie beda najlepsze, ale próbowac mozna.

Praktycznie przez caly rok Saturn bedzie znajdowal sie na granicy Wodnika i Ryb,

a wiec w maju widac go bedzie nad ranem dosc nisko nad wschodnim horyzontem.

Z biegiem czasu warunki jego widocznosci beda sie wprawdzie polepszac (opozycja,
czyli ustawienie w kierunku przeciwnym do Slonca, nastapi 14 wrzesnia; wtedy planeta

bedzie górowac o pólnocy), niestety, najwazniejsze beda dni tuz po 22 maja. Majac
silna lornetke mozna próbowac zaobserwowac, w ile dni po tej dacie pierscienie zaczna

byc widoczne, co moze nie byc latwe wlasnie ze wzgledu na bliskosc wschodzacego
Slonca. Pamietajmy tez, ze Galileusz za pomoca swoich lunet o mocy porównywalnej

z moca wspólczesnych lornetek widzial wprawdzie pierscienie Saturna, ale nie zdawal

sobie z tego sprawy. Nie rozpoznal ich jako pierscieni - myslal, ze widzi trzy blisko

polozone ciala niebieskie. My jestesmy w lepszej sytuacji, bo wiemy, czego szukamy.
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